



LA TIERRA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
 Huesca, mes. 2 pes.
 Fuera.
 Trimestre. 6 »
 Semestre. 12 »
 EXTRANJERO, AÑO. 42 »
 NUMERO SUELTO DIEZ CÉNTIMOS.
 Apart. n.º 20 : Franqueo concertado
 NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Año XIV

Número 5.033

HUESCA, Sábado, 28 de Julio de 1934

Redacción y Administración: Duquesa de Villahermosa, núm. 12, pral.

Teléfono número 75

INTERESES AGRICOLA

Hagamos Sindicatos

Si los agricultores quieren salvarse, deben urgentemente organizarse

Lo que acontece este año con la producción de trigo y con su venta —y sabe Dios a qué llegaremos—, pese a la buena voluntad del Gobierno y de sus autoridades, debe servir de lección a todos los agricultores, grandes y pequeños, a todos. Estén en el campo político que estén, y piensen como piensen.

Bastan ya las diferencias y las luchas. Por instinto de conservación y de vida, deben acortar distancias y unirse todos, en apretada falange, para ayudarse, para defenderse contra quien trate de aminorarlos, contra quien sea. Unidos los labradores todos, serán una fuerza arrolladora, porque, en sus pretensiones, siempre justas, les acompañará en todo momento el derecho y por lo tanto la ley, que la ley debe crearse, si no está creada ya, para hacer comprar la equidad, para que impere la justicia, y se respete el verdadero derecho.

Y ello no se consigue, alistándose en un banderín político, ni viviendo en la indiferencia, ni actuando negativamente, sino que si logra, formando agrupaciones profesionales de resistencia y de defensa.

Unidos los agricultores en Sindicatos, ni faltará dinero, ni crédito, ni asesoramiento, ni medios para resistir en todo momento y para triunfar.

Y si lograr pudierase que todos los agricultores de España se unieran, por mediación de sus Sindicatos, por sus Federaciones de partidos, por sus Confederaciones de provincias y todas éstas, fundidas en Confederaciones de región, con un organismo director y central, ello, si que sería el remedio heroico, decisivo, supremo de la verdadera defensa agrícola.

Y a esto deben ir dirigidos los trabajos, la propaganda y el apostolado de cuantos se digan defensores y amantes del agricultor, de cuantos sientan sus afines y participen o se duelan de las penas y pretensiones, y abusos que sufren esos muchísimos trabajadores que lo soportan todo en silencio, y siendo los más, son los menos atendidos y los menos favorecidos.

La creación de esos Sindicatos, como certamente escribía un eximio y admirado y muy curtido escritor que se firma, «Martín del Agro», sería la mejor solución, pero no se puede improvisar, es preciso divulgar la idea, que encarne en las convicciones de los agricultores y que haciendo suya la idea, ellos mismos se esfuerzen para llevarla a cabo, creando Sindicatos en todas las localidades grandes y chicas.

No hace falta para ello dinero, sino voluntad, buen deseo, confianza mutua y decisión de defenderse.

Afortunadamente en Huesca, tenemos elementos valiosísimos para una organización de esta naturaleza, entrenados en esta clase de actuaciones y ferrosísimos defensores, encarnados por los agricultores.

Sólo haría falta para establecer Sindicatos agrícolas en todos y en cada uno de los pueblos de la provincia, con Federaciones en los partidos, y Confederación en la provincia, que los pueblos quisieran y que los agricultores lo quisieran.

Si éstos lo quieren, los Sindicatos en la provincia de Huesca, podrían ser, en muy corto plazo, una venturosa realidad.

Lo que va a suceder este año con la cosecha de trigo y lo que ha acontecido en el año anterior y siembre, debe servir de lección al campesino de la provincia oscense.

Que el consejo de «Martín del Agro», escritor valiosísimo y ponderado, connotador, como nadie de esta tierra nuestra de la que es hijo, y amante, como el que más del campesino, no sea desoído por los agricultores grandes y chicos de esta nuestra amada provincia.

En la Cruzada no estaremos solos. Como Aragón, como nuestra provincia, Castilla y Navarra y la Rioja y Andalucía, sufren los mismos males que sufren y soportan nuestros labradores.

Y ellos también, por instinto de conservación y por derecho a la vida, para no continuar siendo siempre los cenicientos y los explotados, han de emprender y fomentar esta Cruzada, que es, mejor que Cruzada de amor, Cruzada de justicia.

A vuestro puesto pues ¡labradores! A nuestro puesto todos.

Que en cada pueblo grande o pequeño, se establezca, con la mayor rapidez un Sindicato agrícola. Sin matifes políticos; un Sindicato puro, limpio de política, un Sindicato de defensa y de orden exclusivamente.

Y ese será el baluarte, en fecha breve, contra el que se estrellarán todos los juegos agiotistas, todas las combinaciones usurarias.

Por vuestro bien, por vuestra defensa. ¡Labradores!

En este empeño, por egoísmo, aunque sólo fuera, deberíais ser los primeros.

¡Avantel pues; que para salvarse, solamente necesitáis que os queráis unir y sepáis organizar. ¡Sindicatos, Sindicatos!

FOIDIO

Notar de Carnet

Nuevo acto de barbarie

En Valencia, unos individuos robaron con un líquido inflamable al Cristo de la Peña, y le prendieron fuego.

Las llamas, que se propagaron al altar mayor, pudieron ser sofocadas por el vecindario.

La es, fielmente reproducida, la noticia que aparece en la Prensa.

Ante ella, sobra casi el comentario. Ante hechos que como éste caen en la esfera de la más incivil criminalidad, es ocioso el indignarse.

No podrán estar las palabras a la altura de la condenación que es necesaria para execrar estos atentados vandálicos de hombres en quienes la racionalidad desaparece, para dejar paso franco al monstruo.

Sería curiosa una estadística destinada a recoger los hechos que como éste se han perpetrado en España en el transcurso de los tres últimos años.

Nosotros por lo menos hemos perdido la cuenta. Pero, con todo, es factible otro trabajo esta

dístico que resultaría del máximo interés: averiguar cuántos de esos desgraciados, metidos a incendiarios de imágenes, han sido detenidos y castigados.

El típico fascista

No es el primer caso, ni el segundo, ni el quinto.

Se ha repetido bastantes veces.

El antifascismo directo es una modalidad nueva de bandidaje, un progreso en los procedimientos de los discípulos de Caco, una habilidad latropolítica antipolicial, una careta que esconde la cara del ladrón, un pase de libre despojo que asegura la impunidad.

«Abajo el fascio» ha sustituido a «la bolsa o la vida» y ha convertido en cómodo el arriesgado y honroso oficio de robar. Una nueva gloria del crecimientoespiritual, que diría Marcellino Trigo, el posibilitador de esas cuevas.

Y con todas estas excelentes cualidades, los señores ladrones con ventaja no necesitan salir al camino real, ni allanar domos, ni ampararse en nocturnidades peligrosas; pueden operar en la ciudad, en medio de la calle y a plena luz del día.

Un telegrama del diputado señor Moncasi al ministro de Justicia

Por el sagrado respeto que merecen la Justicia y los encargados de administrarla

El diputado a Cortes por esta provincia don José Moncasi Sangenis, de Acción Agraria, ha cursado, con fecha de ayer, el siguiente telegrama:

Ministro de Justicia.—Madrid.

Como diputado de la nación pido con toda energía se haga guardar inexorablemente en Cataluña el sagrado respeto que merecen la Justicia y los que la administran. Atentamente le saluda.—José Moncasi.

«Abajo el fascismo» es más terrible que «manos arriba», y el ciudadano que se ve rodeado por cuatro antifascistas ya puede asegurar que se queda sin la cartera, amén de recibir como regalo algún fríolo sran quilizador. ¡Lo que hemos progresado!

¡Una barbaridad! Como que fascismo es marca de cárcel y antifascismo es título honorífico.

Por fortuna, ¡oh, paradójico!, no sabemos cómo son los billetes de mil pesetas y esto nos libra de ser tomados por fascistas.

TORERIAS

De cómo ha caído la combinación de la corrida grande

Menudo alboroto armó entre la afición taurina la noticia de que los diestros Sánchez Mejías, Armillita y Ortega iban a alternar en nuestra Plaza de Toros el día 10, festividad del Patrono San Lorenzo. Y es que la combinación lo merece todo.

La terna es lo mejor que puede ofrecerse hoy a la afición. Sánchez Mejía, ha vuelto al toreo más artista que en el momento de apartarse, con más valor, lleno del pundonor que siempre fue su característica. Ese triunfo apoteósico de San Sebastián lo dice claramente. Allí Sánchez Mejías volvió loco a los espectadores que llenaban la Plaza y que no regatearon ni un momento las ovaciones entusiastas para premiar la labor del gran torero.

Ortega es hoy el animador de toda combinación. Sus actuaciones se cuentan por triunfos. Siempre artista, trabajador, incansable, siempre con ganas de saborear el triunfo que es su compañero. Y con ellos Armillita, el torero de más pundonor, dominador de todas las suertes, banderillero formidable, acaparador de éxitos. No hay quien mejore el cartel del día 10 de Agosto en Huesca.

Sabemos que de Zaragoza van a desplazarse aficionados en gran número. Que la provincia dará un contingent muy elevado y que en la capital hay entusiasmo enorme por la corrida. Total que la plaza resultará incapaz.

Bien lo merece la corrida.

EL DEL TENDIDO 1

AL OIDO

Nos aseguran que entre los números que nutren el programa de festejos para las fiestas de San Lorenzo figura la presentación de una rondalla simpatísimas, de un pueblo cercano de Huesca: la rondalla de Bolea.

Nos parece muy bien. Esa rondalla, formada a base de muchachos animosos, incansables en la propaganda por la jota, será oída con mucho gusto en Huesca donde ya ganó

simpatías cuando se dió a conocer a través del micrófono de la emisora local. Es un conjunto muy bien atendido, que toca excelentemente y que va a dar mucho juego.

Estamos viendo que dentro de muy poco, la villa de Bolea, tan célebre por sus riquísimas cerezas, lo será también por su rondalla.

Esas listas de suscripción que publican los diarios locales detallando los donativos hechos por particulares y comercio con la finalidad de reunir la cantidad que se estima necesaria para la estupenda fiesta taurina contratada en firme a celebrar el día 10 de Agosto próximo, son materia muy adecuada para el comentarista. Cada cuota aportada es, en muchos casos, motivo de una indicación.

La cuantía de las aportaciones sugiere comentarios abundantes. Se pone en juego la ironía, se señalan desprendimientos estimables, tacañerías marcadas. Y claro está que los comentaristas, hay que reconocerlo así, en muchos casos tienen sobra de razón.

Espectáculos fuertes de natación, boxeo, teatros, toros, etcétera, etc. Esto quiere decir que vamos a tener unos días muy animados para San Lorenzo.

El ciudadano oscense ante este anuncio de cosas comienza a tocarse el bolsillo. Y comprueba, para su infortunio, que eso tiene que reponerse bien si quiere atender a las cosas que se le ofrecen.

UN INDISCRETO.

Del Gobierno civil

El excelentísimo señor Gobernador civil, ante las reiteradas quejas de la Asociación de Transportistas de Huesca por la conducción clandestina de viajeros que viene haciéndose en camiones y autos, interés del ministerio de Obras Públicas el envío de vigilantes motoristas, habiendo obtenido del excelentísimo señor ministro la seguridad de que al incorporarse los números procedentes de la última convocatoria, se enviarán a Huesca los vigilantes de caminos solicitados.

El servicio de aguas potables

Para conocimiento general, la Alcaldía hace público que desde el día de mañana y hasta nuevo aviso quedará suspendido el servicio de aguas potables de esta ciudad, desde las once de la noche a las siete de la mañana, para procurar el almacenamiento de agua en los depósitos y al objeto de hacer frente al estiaje que se produce en los manantiales de Ruesmayor que abastecen la ciudad.

Para ejemplo...

La «Niña Prensa» en el Sanatorio de Panticosa

Una carta llena de cordialidad de un doctor que es hombre todo corazón, llega a nosotros. En ella se nos dan noticias muy gratas. Felisa Lera, la «Niña Prensa», está muy bien. El doctor que firma es un gran amigo de los periodistas oscenses: don Jesús Ferrer Allué. El Sanatorio donde Felisa Lera se halla en la actualidad es el de Panticosa al frente del cual se encuentra el doctor Ferrer.

Y estas noticias llevan a todos nosotros, los que a nutrir los diarios locales nos dedicamos, esa satisfacción íntima que el hombre siente cuando ve los resultados de su obra.

El año pasado hicimos una gran obra. Una niña con la tara de una enfermedad grave estaba condenada a un pronto fin si se quedaba en el abandono de un hogar donde no pueden habilitarse medios para el tratamiento preciso. Y las excitaciones hechas en los diarios locales dieron el resultado apetecido. La «Niña Prensa» fué instalada en el Sanatorio de Panticosa. Allí encontró unos médicos y unos segundos padres. Para ella fueron todas las atenciones. Y así la naturaleza se rehacía de prisa y la salud se hacía fuerte.

Pero la cura exigía una nueva temporada de Balcarrío. Y faltaba lo esencial: los medios económicos. Mas cuando hay generosidad pronto queda resuelto lo difícil.

El Balcarrío de Panticosa ha hecho que la «Niña Prensa» subiera esta temporada de verano completamente gratis. Allí recibirá asistencia, medicación, comida, cuidados, todo. Así han querido completar la obra de estos periodistas que no podíamos por nosotros mismos terminarla.

El gesto bien merece ser conocido. Por eso la carta recibida dándonos cuenta de que Felisa Lera continúa muy bien en ese Sanatorio nos ha llenado de satisfacción.

DE SOCIEDAD

A San Sebastián, donde pasará una temporada, marcharon ayer la distinguida señora doña Pilar Lasala, de Euz., y su bellísima hija Pilarín.

De Lérida llegó ayer el joven oficial del Cuerpo Pericial de Hacienda, afecto a esta Delegación don Juan Ortiz. Muy bien venido. — Para San Sebastián marchó la distinguida señora viuda de Iglesias acompañada de su encantadora sobrina Florinda Zegatti.

DE LA ALCALDIA

Precauciones contra perros y gatos

Siendo casi cotidianas las denuncias que a mi autoridad llegan de mordeduras de perros sospechosos a personas y de perros entre sí, precisa que todo el vecindario preste su ayuda a las medidas sanitarias que se hace preciso adoptar y a continuación se expresan:

Todas las personas y todos los animales mayores que hayan sido mordidos por perros sospechosos sacrificados sin previo observancia sanitaria, se someterán a tratamiento curativo antirrábico.

Todos los perros del término municipal, conviene sean vacunados inmediatamente.

Los gatos no saldrán de los domicilios de sus dueños.

Para que los perros puedan circular por las vías públicas, deberán ir provistos de bozal cerrado o de seguridad; de contrario, serán capturados o muertos por los agentes de mi autoridad.

Los perros, gatos y otros animales rabiosos o mordidos por algún otro que lo estuviera, serán sacrificados inmediatamente. Los sospechosos de haber sido mordidos, serán puestos por sus dueños bajo la vigilancia sanitaria durante tres meses, a no ser que prefieran sacrificarlos.

En lo demás, quedan en pleno vigor los bandos dictados con anterioridad por la Alcaldía de Huesca sobre la materia.

Espero será debidamente atendido, por obligada obediencia a mi autoridad, para evitar daños y desgracias en el vecindario y para librarse de la, por mí, siempre violenta, imposición de sanciones a los infractores de mis órdenes.

Huesca, 27 de Julio de 1934.—El alcalde, Agustín Delplán.

Lista de donantes para subvencionar las corridas de toros de San Lorenzo

Suscripción para sufragar los gastos de las corridas de toros organizadas para las fiestas de San Lorenzo.

Suma anterior, 1.170 pesetas.

Banco Popular de los Previsores del Porvenir, 15 pesetas; Hotel San Lorenzo, 50; don Santos Corral, 50; don Francisco Euz. (periodista) 25; don José M.ª Comarasa, 25; don Jesús Labore, 15; Bar Longás, 75; don Alfonso Simelio, 25; Labad, Mar y Compañía, 25; don Jesús Gascón de Gotor, 50; don Agustín Soler, 25; don Maximiliano Seral Floris, 25; don José Arizón, 25; don Agustín Carrotero, 10; don Angel de la Peña, 25; don Joaquín Escarilo, 25; don Lorenzo Gascón, 5; don Luis Polo, 25; don Martín Blecau, 25; don Evaristo Morillo, 25; don Francisco Lafarga Pellicer, 10; Bar Rojo y Blanco, 100; Orage Almodévar, 50; Bar El Norte, 100; doña Luciana de Paz, 5; dos amigos de San Lorenzo, 10; dos devotos de San Lorenzo, 10; Bar de don José Lasoasa, 15; don Manuel Boaque (limpiabotas), 25; don Julián Rivas, 5; don Octavio Rín, 5; don Máximo Seral, 10; un oscense, 125; don José M. Sánchez, 50.

Suma y sigue, 2.260 pesetas.

De enseñanza

Concurso de traslado

Los maestros y maestras de esta provincia que piensen acudir a solicitar en el Concurso de traslado lo harán hasta el día 31 de los corrientes hasta las doce de la noche, transcurrido dicho plazo, en virtud de Orden superior, no se admitirá ninguna solicitud, ya que están publicadas en la «Gaceta de Madrid» todas las vacantes que se pueden solicitar en las diferentes provincias, según se manifiesta a la Dirección General de Primera Enseñanza.

SUCESOS

Una mujer abrasada

De Fesga comunican que en una casa de cama sita en aque término, haciendo fuego en el hogar Dolores Castán Torrés, de 33 años, soltera, sufrió un ataque de encefalitis letárgica (enfermedad de sueño) que hace tiempo padecía, pareciendo abrasada.

ALTA ARAGONESA

Diputación de Huesca

El subsecretario de Gobernación dice que ayer hubo tranquilidad completa en toda la nación

Madrid 27 (11'30).

La tranquilidad en toda España es completa, según dice el subsecretario de Gobernación

Al medio día de hoy el subsecretario del ministerio de la Gobernación recibió a los periodistas a quienes dijo que la tranquilidad en España era completa, sin que pudiera notificarse ninguna información de interés periodístico.

Una nota del Bloque Patronal

El Bloque Patronal ha hecho pública una nota en la que protesta contra el Decreto sobre verificación de contraste en los metales preciosos.

Dice que es imposible el cumplimiento de tal disposición.

Los huelguistas de las obras del Banco de España acordaron persistir en el paro

Los obreros huelguistas de las obras del Banco de España han celebrado hoy una asamblea con el fin de discutir si debían reintegrarse o no al trabajo.

Después de extensa deliberación se acordó persistir en el paro.

Encuestas periódicas

Lo que opina del Parlamento un diputado de la izquierda

Continuando su encuesta sobre el parlamentarismo, «Heraldo de Madrid» ha preguntado al diputado de la izquierda republicana don Gabriel Franco.

Este ha contestado que el Parlamento es indispensable en toda nación civilizada, aunque reconoce que debe ser modificado. La reforma debe ir encaminada a deslindar totalmente la parte política de la legislativa.

La botadura del crucero «Libertad»

El día 14 del mes de Agosto próximo se celebrará en Cartagena el acto de la botadura del crucero «Libertad».

Una invitación a Clarita Campoamor

Al Congreso Internacional de la mujer diplomática que ha de celebrarse en fecha breve, ha sido invitada la directora de Beneficencia Clara Campoamor.

Una información muy interesante de «La Nación»

La situación que crea la provocación continua de los separatistas catalanes a la Justicia

El diario madrileño «La Nación» publica en su número de esta noche una información en la que se dice que el ministro de Justicia y el fiscal de la República han acatado una extensa conferencia en la que hablaron de la situación tan delicada que están creando las provocaciones de los separatistas catalanes a los representantes de la Justicia.

El fiscal de la República parece que va a ordenar se abra una amplia información pública en relación con los sucesos registrados el jueves en la Audiencia.

Audiencias del Presidente de la República

SAN ILDEFONSO.—Hoy el presidente de la República recibió al presidente de la Diputación de Segovia y al delegado de Hacienda de esta provincia.

Barcelona

Por un artículo injurioso fué ayer denunciado el diario «Solidaridad Obrera»

Otro incendio

Ayer se declaró un importante incendio en el monte del Tibidabo. Acudieron los bomberos, que consiguieron dominar el siniestro.

Diario denunciado

Por la publicación de un artículo en el que se vertían injurias dirigidas a las autoridades ha sido denunciado el diario «Solidaridad Obrera».

Un teniente pone fin a su vida

Esta mañana fué encontrado muerto en su casa el teniente del Arma de Artillería señor Alau, de 31 años de edad. Presentaba una herida de bala.

El teniente Alau fué detenido hace unos días por los policías de la Generalidad y luego se le condenó al pago de una multa.

Unas detenciones

La policía detuvo a dos sujetos a los que se tiene como complicados en el intento de volar un puente. Uno de ellos ha confesado su participación en el hecho.

Para solucionar un conflicto

Esta tarde se han reunido los contramaestros con el consejero de Trabajo para tratar de llegar a una solución sobre la huelga que aquéllos sostienen desde hace tiempo.

Camila Gracia y Gregoria Ciprés van a llevar de nuevo la Jota por España

Otra vez nuestras grandes jotas Camila Gracia y Gregoria Ciprés van a llevar de triunfo en triunfo la Jota por varias provincias españolas.

Ayer emprendieron una larga excursión, acompañadas de su profesor señor Seral, para actuar en las siguientes localidades: Dos días en Zaragoza, en el café Ambo Mundos; día 29, en el Teatro Principal de Burgos; día 30, en el Teatro Principal de Palencia; día 31 y 1.º de Agosto, en el Teatro Principal de León; día 2, en el teatro del Circo de Bellas Artes de Lugo; día 3, en el Losada de Orense; días 4 y 5 en el Rosalía de Castro de Coruña; día 6, en el Nuevo Teatro de Zamora; 7 y 8, en el Coliseum de Salamanca; 10 y 11, en la Plaza de Toros de Cartagena; 12, en el Teatro Principal de Murcia; 13, en el Martín de Teruel; 15 al 22, en el Iguelde de San Sebastián.

A nuestras jotas, en esta larga excursión les deseamos vivamente muchos y muy grandes éxitos; todos los que merecen por su manera desigualada de cantar la Jota aragonesa.

Un coche de servicio público arrollado por el tren

Parece que hay tres muertos y seis heridos muy graves

BURGOS.—Se sabe que un coche ómnibus de la Empresa Mahot, que hace el servicio de Madrid a Irúa, al cruzar el paso de nivel entre las estaciones de Cantel de Leones y Illescas, fué alcanzado por el tren.

Han resultado dos mujeres y un hombre muertos. Además hay seis viajeros en estado gravísimo.

No se han podido identificar los cadáveres, pues la documentación ha desaparecido.

No se conocen nuevos detalles de este accidente.

La equivocación de unos jurados

Condenan a uno de los procesados en lugar de hacerlo con el que abovieron

PAMPLONA.—Se ha celebrado la vista de la causa instruida contra los hermanos Daniel y Saturnino Azagra, a los que se acusaba de haber dado muerte en un baile a un individuo llamado Lorente.

A pesar de que los testigos que desfilaron, a preguntas de la defensa atestiguan que Daniel no había estado en el baile el día de cometerse el crimen, al contestar el Jurado las preguntas del veredicto, se vió, con la consiguiente sorpresa, que era condenado el Daniel con la pena de catorce años de prisión y la multa de 4 000 pesetas.

Su hermano fué absuelto. Después parece que los Jurados han manifestado que habían sufrido una equivocación, pues al que querían condenar era a Saturnino y dejar en libertad a Daniel.

Los comentarios a este fallo han sido muy abundantes en la población.

La tercera corrida de feria en Valencia

En uno de los toros Ortega entusiasmó al público

VALENCIA.—Se ha celebrado hoy la tercera corrida de feria. Mucho público en la Plaza.

En su primero Barrea hizo una faena magífica y muy adornada. Dejó media estocada buena y un pinchazo. Se le ovacionó y se le concedió la oreja.

En su segundo nada pudo hacer, pues era un bicho malo. Fué a alinear y dejó media estocada, y con dos descabellos terminó.

Ortega en su primero estuvo insuperable. La faena de muleta fué algo inmejorable, siendo constantemente ovacionado por el público. Dió paseos de todas mar



27 DE JULIO

El Alto Comisario en Marruecos hizo unas declaraciones a un periodista francés en las que decía que aun cuando la acción de España en esa zona tropieza con grandes inconvenientes no son insuperables. Opinaba que en muy pocos años podía dar liquidada esta cuestión y se lamentaba de que las ambiciones políticas envenenasen este problema.

— Continuaban prestando declaraciones con motivo de la estafa del Banco de Castilla.

— El presidente del Gobierno salió de Santiago de Compostela para Coruña, donde fué objeto de un gran recibimiento.

Locales

En el día anterior un violento incendio iniciado en un almacén de aifa se propagó al Hospital, destruyéndose la techumbre y una pared que dejó al descubierto algunas salas ocupadas por enfermos.

— En la sección agrícola de este diario se sostenía que la situación del mercado triguero continuaba siendo estacionaria.

Suscribase V. a LA TIERRA

Provincias

En defensa de los agricultores

MALAGA.—En virtud de las gestiones llevadas a cabo por varias entidades agrarias se ha conseguido que la Banca privada haga préstamos a los agricultores con garantía del trigo, hasta cuatro millones de pesetas.

De esta forma se conseguirá que los agricultores no vendan su trigo a precio menor de la tasa, al ser acosados por la necesidad.

Prieto y Negrín, a Oviedo

OVIEDO.—Han llegado a esta capital el ex ministro socialista don Indalecio Prieto y el también socialista doctor Negrín.

Se hospedaron en el hotel más aristocrático de la ciudad.

Parece que este viaje está en relación con una reunión de elementos de izquierda a la que se dice asistirá Albornoz, que se halla en el pueblo de Salinas.

Más noticias de Oviedo

OVIEDO.—Parece que los tranvías irán por fin al paro.

Llegó a esta capital el director general de Bellas Artes.

El gobernador recibió hoy al secretario del Sindicato minero quien le pidió la colocación de los obreros que estaban siendo subsidiados en la actualidad.

Un oficio de huelga

SAN SEBASTIAN.—El gobernador civil ha manifestado que el anuncio de huelga que le ha sido presentado por varias sociedades obreras para los días 12 y 13 de Agosto próximo, no es legal, y que no se especificaba en qué Asamblea ha sido tomado el acuerdo de ir al paro.

La visita del Presidente

FERROL.—En la primera quinena del mes de Agosto llegará a esta población el Presidente de la República acompañado del ministro de Marina. El viaje obedece a la visita que ha de realizar a los Astilleros.

Regreso de un crucero

FERROL.—Hoy regresó a este puerto el crucero «Canarias» después de realizar las pruebas definitivas de resistencia.

Luego hará las velocidades máximas.

Protesta al ministro de Hacienda

BILBAO.—El presidente de la Diputación ha cursado un telegrama redactado en términos de viva protesta al ministro de Hacienda por la intromisión del Estado en el régimen económico de Vascongadas.

Pide que resuelva pronto la situación de las Diputaciones en relación con los pueblos.

Una huelga

GIJON.—Hoy se han declarado en huelga los obreros de algunas fábricas de vidrio. Se registraron abundantes coacciones. Los obreros de los hornos no irán al paro hasta que dejen en condiciones dichos hornos.

La soledad de Miguel Maura

El Comité del partido conservador de Huesca abandona a Maura

GRANADA.—El Comité del partido conservador de Huesca se reunió y adoptó el acuerdo de

notificar que estirmando perjudicial la orientación seguida por el jefe del partido conservador, se dan sus miembros de baja y se separan del partido.

Han dado de baja en el partido de Izquierda Republicana al secretario de la Juventud

Todo por defender la unidad nacional

MURCIA.—El secretario de la Juventud de Izquierda Republicana de esta capital ha dirigido a los directores de los diarios locales una carta en la que participa haberse despojado del cargo directivo que desempeñaba y haberse expulsado del partido.

Estas medidas han sido tomadas con el fin de escribir unos artículos periodísticos en los que defendía a la unión nacional.

Aclarar que siendo este el motivo de su expulsión de la Juventud de Izquierda Republicana, lo estima como un timbre de gloria.

¡Vaya con el alcalde socialista!

Se negó a dar posesión de sus cargos a los concejales de nombramiento gubernativo

CIUDAD REAL.—Hoy ha celebrado sesión con carácter extraordinario el Ayuntamiento con el fin de la toma de posesión de los concejales que han sido nombrados por el gobernador civil.

El alcalde, que es de filiación socialista, se negó a darles posesión y pronunció un discurso de ataque a los Poderes del Estado.

El público, que estaba preparado, armó un regular escándalo, oyéndose vivas y muera.

Intervinieron los guardias de Asalto para impedir que a la salida se formase una manifestación.

Los concejales gubernativos, a los que no quiso dar posesión el alcalde, son de filiación radical, agraria e independiente.

ZARAGOZA

Incendio de muros

En el monte de Zaera fueron quemados setecientos haces de mies y seis mil arrobas de paja.

Una condena

El Tribunal de Urgencia ha condenado a Domingo Crespo por el delito de tenencia de explosivos y entrega a un menor, a la pena de cuatro años.

Ya se sabe el ganado que se lidiará el día de San Lorenzo

En la corrida del día 10 de Agosto se lidiarán toros de Santa Coloma.

El día 11 se presentará en nuestro circo taurino la Banda Taurina musical número 13, que tantos éxitos alcanza por esas plazas.

Y en la novillada del día 12 se lidiarán seis reses de don Ernesto Blanco, antes Parladé, para Rondeño, Cirujeda y Mariano García.

Teléfono de «La Tierra», 75

Teatro Odeón
 Empresa S. A. G. I.
 ESPECIAL PREFERIDO DEL PÚBLICO POR SUS INCOMPARABLES PROGRAMAS

Mañana, domingo, día 29 **Noveno programa garantizado**
 A las cinco de la tarde, siete y media (Moda) y 10'45 noche

Reprise de la super-revista espectacular por excelencia

VAMPIRESAS DE 1933
 (LAS BUSCADORAS DE ORO)

Una caricia al oído, deleite a los ojos y al corazón

La coreografía sensacional de la temporada

Se administra
 y se gestiona la venta y compra de fincas urbanas y rústicas en Huesca y su término.

DESPATCH DE 12 A 2
 Lanuza, 21, 1.º M. LOPEZ

ODEON

Siempre los mejores films.
 El domingo, formidable éxito. La super revista por excelencia, VAMPIRESAS DE 1933 (Las buscadoras de oro). La mejor película de revista de la temporada.

Parque del Deporte
 El lugar más sano y agradable de Huesca Teléfono número 293

GRAN TEMPORADA DE VERANO

Tennis - Piscina - Skating - Pista - Diversiones

Todo Huesca fino y elegante concurre diariamente, proclamando su excelencia

Haga usted deporte y encontrará salud. El único lugar es el Parque del Deporte; hágase su cliente. Los tres mil asistentes del domingo lo dicen bien a las claras

Todas las tardes, de siete y media a nueve y media, selecto baile vermouth. — Todas las noches, a las diez y media, gran sesión de cine mudo, por veinticinco céntimos

H. y entreno de la segunda jornada de la película ESTU DIANES Y MODISTILLAS. — Pronto: «La herencia perdida»

La protección civil

GASES DE GUERRA

Reseña histórica

Si nos detenemos a reflexionar acerca del origen de los gases, acaso encontremos sus primeros indicios en los medios de vida que empleaban los hombres primitivos, pues dedicados a la caza y conociendo el fuego, seguramente, a falta de otros recursos más eficaces, recurrirían al uso de humos para cazar los animales en la boca de sus propias madrigueras.

Pero en donde ya se presentan como elementos auxiliares de la guerra es en los sitios de Belia y Platea (400 años a. de J. C.), empleándose por los espartanos para atacar a los atenienses. Estos gases asfocantes se formaban a base de leña impregnada de pez, azufre y cal viva, produciendo una atmósfera tan irrespirable que obligó a los defensores a abandonar las plazas, dejándolas en poder de los sitiadores.

Después de un siglo antes de Jesucristo, el general Sertorio ganó muchas batallas merced a su ingenio en el empleo de estas sustancias tóxicas, ya que al espolvorear fejas o zonas de terreno durante la noche, al siguiente día, aprovechando la dirección favorable del viento, disponía galopar la caballería sobre aquellos terrenos, levantando una nube que, arrastrada por el aire a las filas enemigas, sembraban el pánico y la huida, lo que contribuía a su persecución y aniquilamiento.

Ya en el siglo pasado, en el año 1855, con las experiencias llevadas a cabo en el campo de Chalonda, principia la verdadera historia de los gases, pues en dichas experiencias, hechas con proyectiles químicos, se causaron tales efectos mortíferos, que, a juzgar por lo que dice Troussaint, todos los perros que allí se utilizaron hubieran sucumbido si el emperador, que estaba presenciándolas, no hubiese dado orden de suspenderlas.

A fines del mismo siglo, en nuestras guerras coloniales, también usó el enemigo los gases, el quera lo hiciera en forma un tanto rudimentaria, cual es el hacer bolas de fósforo, envueltas con sebo, echadas en los cañaverales durante la noche, para que al día siguiente el calor del sol las destruyera y provocara el incendio que alejara a nuestras tropas.

II

A principios del presente siglo, en la guerra ruso japonesa, según según informes médicos, también se usaron los gases; pero debido a la extraordinaria movilidad de las tropas combatientes la actuación fué poco sensible.

En 1912, la policía de París usó para capturar, como lo hizo, a una banda de apaches en Bonnot.

Los gases en la guerra europea

La nueva arma química, subordinada a normas objetivas, tácticas y estratégicas, tiene su aparición por vez primera el día 22 de Abril de 1915, siendo empleada por los alemanes contra las tropas francesas, inglesas y caudatenses, que guardaban un frente de diez kilómetros.

No queremos ser nosotros los que hagamos la reseña detallada de este ataque, dejando lo haga, lacónicamente, el parte oficial que el mariscal French, a la sazón general en jefe de las tropas británicas.

Decía así: «Después de un copioso bombardeo, el enemigo atacó la división francesa hacia las cinco horas, empleando por vez primera gases asfixiantes. De los partes de la aviación se aprecia que hacia esta hora se comenzó a percibir una espesa cortina de humo amarillo, emitida de las trincheras alemanas, entre Langemak y Bieschoote. Lo que si que supera toda descripción de estos gases tóxicos, fué tal que toda la línea constituida por la división francesa mencionada se encontró prácticamente incapaz de toda acción. Nadie supo comprender en el primer momento lo que había sucedido. La cortina de humo impedía ver ninguna cosa y centenares de hombres fueron súbitamente reducidos a un estado comatoso o puestos en peligro de muerte. En el espacio de una hora toda la posición de-

bió ser abandonada, con cerca de cincuenta piezas de artillería. Tergo particular interés en rechazar toda idea de reproche hacia la división francesa, consecutiva a este desgraciado accidente.»

El gas empleado en la emisión fué cloro, durante aquella ocho minutos y en este corto espacio de tiempo se lanzaron nada menos que ciento ochenta toneladas de dicho compuesto, encargándose el viento de trasladarlo a las trincheras contrarias.

Al día siguiente, por la mañana, se cursaban despachos telegráficos, para caso de probable repetición, ya que estos ataques cogieron desprevenidos y sin protección a los aliados. He aquí el texto: «Teniente general Wicléman, jefe del E. M. C., a los comandantes de División de los ejércitos aliados. Atendiendo medios más perfeccionados para prevenir contra efectos de gases asfixiantes lanzados por los alemanes, está recomendando poner banda sobre boca en lienzo embebido en agua; ejemplo, pañuelo anudado sobre boca.»

Para que el lector pueda formarse una idea aproximada de los efectos de los gases en los primeros momentos, consideramos de interés reproducir un fragmento de una de las crónicas que componen el libro «De la Guerra», escrito por pluma tan imparcial como es la de la ilustre escritora Sofía Casanova, que a su delicada sensibilidad de mujer une la poco común erudición y galanura de un estilo literario, adornado por el «bouquet» florido de su corazón poeta.

«Los heridos más graves no tienen el aspecto de los soldados envenenados con gases.

¡Congestionadísimo el rostro, cárdenos, abrasados los labios, fríos los pies, hinchados la garganta y el pecho, tosián, arrojaban sangre por la boca y el estertor cairemeja por momentos los cuerpos exánimes, quemados por la fiebre! Una imprevisión inconcebible de... de quien sea, nos negó el consuelo de auxiliares eficazmente. Ignorábamos hermanas, practicantes, médicos, lo que había que hacer, y muchos han muerto en los hospitales. En los fosos quedaron muchísimos; dícese que una División. Y más hubiera sido de no cambiar durante la operación el aire, que hizo retroceder lo nubes densas amarillentas, rastrera, del lado por donde venía, derribando a quienes la lanzaron contra los rusos.

También perecieron los alemanes, pues es arma de dos filos ese gas, que se confía a los aires para que mate a los hombres; y el aire avanza, retrocede, gira matando a unos y otros, sin discernimiento. Ahora, varios días pasados desde aquel que vimos esa nueva fase de la destrucción humana en el progresivo e infernal cataclismo europeo; se circulan instrucciones y se confeccionan millares de mascarillas de algodón hidrófilo y gases, que mojadas en líquidos alcalinos y aplicadas a la boca y nariz, evitan el mortífero influjo del veneno aspirado.»

En trabajos sucesivos iremos exponiendo los diferentes grupos de gases, sus características, efectos fisiológicos y forma de neutralizarlos y combatirlos.

A. ALOARRAS RAPEGAS.

Madrid, Julio 1934.

¡Señoral...

Es necesario que conozca que el Comercio de Tejidos de Leopoldo Sánchez, sigue demostrando diariamente la constante rebaja que viene efectuando y que no tiene imitadores.

¿Por qué? Porque reduce los gastos generales. Porque se limita a ganar poco. Cose Bajo, 63 HUESCA. Premiado el número 1.521.

LA TIERRA
calle Villahermosa,
número 12, principal.
Teléfono número 75

RELIGIOSAS

28 DE JULIO

Santos de hoy

Santos Celso, Eustaquio, Victor y Santa Catalina Tomás.

La Gracia

XV

El pecado original nos hizo hijos de la ira; la Redención de Jesucristo nos convirtió en hijos de la misericordia y de la gracia. Este don divino que habíamos perdido, nos fué devuelto, y nuevamente los hombres recibimos la adopción de hijos de Dios.

A Adán le dió el Señor la gracia santificante; él la perdió. Cristo nos trajo la gracia, y nosotros obramos del mismo modo inasensato que Adán; despreciamos este don, y por el pecado volvemos a ser hijos de la ira, desheredados del reino de los cielos.

Con frecuencia olvidamos lo que es y vale esta gracia santificante, y de este olvido nace tal vez la facilidad con lo que lo perdemos. Por eso es bueno considerar esta naturaleza y valor, para que en nosotros surja un amor y estimación sobrenatural por ella, con lo cual nuestra salvación se asegure.

La gracia santificante es una cualidad sobrenatural, por la que nos hacemos gratos a Dios y partícipes de la vida divina como hijos adoptivos del Señor. Esta participación es «accidental», pues la participación sustancial no es posible a ninguna criatura; la humanidad sagrada de Cristo es la única naturaleza que pudo unirse a la Divinidad con unión «no accidental», y esto por un acto especialísimo y misterioso del poder divino. Pero la unión de la gracia es tan íntima y excelente que, como dice San Pablo, el Espíritu Santo se nos otorga, con una dilección especial de Dios: «la caridad ha sido difundida en nuestros corazones, por el Espíritu Santo que se nos ha dado». Y Jesucristo dice que por la gracia somos «portantes» y «contingentes» de la Santísima Trinidad. «Si alguno me ama, mi Padre le amará, y vendremos a él, y en él, haremos morada».

Dicen los teólogos que esta unión de la gracia consiste en una elevación sobrenatural que el Señor produce en nosotros dándonos un «estado»—hábito dice la filosofía—indebido y superior a nuestras exigencias, que nos convierte en seres transfigurados y aptos para que las delicias de Dios se vuelvan a nosotros, y nos hace dignos de las miradas benévolas del Altísimo.

De aquí que los actos todos que el hombre pone en estado de gracia tiene un valor que ya no es el de nuestra natural potencia, sino el de la potencia sobrenatural que Dios ha infundido en nuestra alma. Y por esta razón, podemos merecer en nuestro favor y en el de los demás fieles; podemos aumentar la gracia, podemos satisfacer por nuestros pecados, podemos lograr nuevas gracias actuales, que nos preserven de futuras caídas.

He aquí lo que es la gracia santificante, cualidad excelentísima que nos asemeja a los ángeles, y nos hace entrar en las dulzuras de a gloria.

Cultos del día

Las misas conventuales, a las nueve y cuarto.

La Hora Santa se aplicará en sufragio de don Juan Pérez.

Termina hoy, en Santa Ana, el triduo dedicado a su titular, con sermón por el muy ilustre señor don Jesús Urcia.

Continúa en la Compañía la novena a San Ignacio.

El Rosario de la Aurora se celebrará mañana, a las seis, en la iglesia de San Lorenzo, aplicándose en unión de la santa misa en sufragio del alma de don Lorenzo Rubio (q. e. p. d.).

Caimito Larrosa

Corredor de toda clase de entierros. Se encarga desde los más altos a los más bajos precios.

Zalmedina, 3 HUESCA (Junto al Bazar de Oriente)



Calidad
Pureza
Economía
Único concesionario para España y Marruecos.
E. Panzano Llamas
Pl. Concepciónrenal, 11 doblo.
HUESCA

Restaurant BAR FLOR

Servicio especial para bodas y banquetes

Leandro Lorenz - Huesca
Porches de Vega Arriola. Teléfono 89

AUTOBUSES

Huesca-Zaragoza

SALEN DIARIAMENTE
A las 8'30 de la mañana y a las seis de la tarde.

LEGAN a las 9'30 de la mañana y siete y media de la tarde.
Billetes reducidos de ida y vuelta

Relación de las reses sacrificadas en el Mata-dero público:

| | PESO | |
|--------------------|-----------|------------|
| | Kilos | Arrobas |
| Borregos | | |
| Cerneros | 29 | 395 |
| Corderos | 35 | 352 |
| Cerdos | | |
| Ovejas | 5 | 70 |
| Terneros | 1 | 4 |
| Vacas | 2 | 159 |
| Cerdillos de leche | | |
| Toros de lidia | | |
| TOTAL | 72 | 982 |

Huesca, 27 de Julio de 1934.

De interés general

La acreditadísima e importante casa industrial Chocolates Orús, de Zaragoza, continúa vendiendo en Huesca sus ricos y afamados chocolates a los mismos precios de fábrica.

Clases especiales, de sólo cacao y azúcar, desde 1'40 pesetas libra.

Clases finas, desde 1'20 pesetas. Clases económicas, desde 0'90 pesetas.

Cualidades superiores en todos los precios.

Depósito exclusivo.

Confitería y Pastelería Viuda de Porta

Préstamos

EL BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA los facilita a los propietarios de fincas rústicas y urbanas a largo plazo y módico interés. Pidanse condiciones de los mismos y toda clase de informes y consultas a su único agente oficial en Huesca y su provincia.

Pedro M. Caballero

Avenida de la Libertad, 5, Huesca

Tel. de LA TIERRA

ARTICULOS DE TRILLA

ACERO, SIERRA Y PEDERNAL PARA TRILLOS

Básculas doble romana de 100, 200 y 500 kilos.—Carretillos para erva.—Horcas de acero.—Cribas toda clase de telas metálicas. TRILLOS de ruedas se venden a plazos con buenas referencias

HIERROS, DROGAS, FERRETERIA, MUEBLES

Joaquín Lafarga

HUESCA

ANUNCIANTES

Para que vuestra propaganda rinda los mayores beneficios, procurad siempre hacerla en los periódicos de mayor tirada.

LA TIERRA

es el diario de mayor circulación de la provincia. Anunciar en él, es emplear bien el dinero.

¡CAZADORES!

En CASA DEL CAZADOR (M. Miravé), Villahermosa, núm. 5

Os ofrece un inmenso surtido en ESCOPE TAS finas de caza y PISTOLAS de las mejores marcas NACIONALES y EXTRANJERAS de las casas «Remington», «Winchester», «Mauser», «FN» (Browning), «Parabellum», «Savage», «Charola», etc., etc.

Y un extraordinario surtido en CARTUCHOS y POLVORAS nacionales y extranjeras de la UNION ESPAÑOLA DE EXPLOSIVOS. En especial la nacional U. E. E. IMPERIAL, que ganó el gran premio de tiro de pichón en San Sebastián, 1933



INSTITUTO DE ESTUDIOS ALTOARAGONESES

Diputación de Huesca

¡AGRICULTORES!

Seguro especial contra los accidentes de trabajos agrícolas. AHORRAREIS MUCHO DINERO si antes de contratar un seguro consultáis condiciones a la FIDES Compañía de Seguros contra los riesgos de transportes y los accidentes de toda naturaleza o a su Delegado para esta provincia

Don Pedro Arregui Tornés.—Corredor de Comercio
Avenida de la Libertad, núm. 9, pral.—HUESCA

Quién duda que las camas

que más duran y mejor se duermen y más baratas se adquieren es en la CASA DE MUEBLES de

ANGEL LOPEZ

Ramiro el Monje, 27 HUESCA

También se venden maderas de 24 y 30 palmos sobrantes de una obra



¡Agotamiento cerebral!
¡Extenuación!
¡Neurastenia!

Fatales consecuencias son de un trabajo excesivo y de la inepetencia, que sólo se pueden combatir con un tónico reconstituyente tan activo y apropiado como el Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Con rápida actividad despierta el apetito, devuelve las energías mentales y renueva el vigor dinámico de tal forma, que convierete el antes penoso trabajo en fácil tarea.

Aprobado por la Academia de Medicina. Se puede tomar en todas las épocas del año. No se vende a granel.

Los cólicos biliosos y el estreñimiento se evitan con
LAXANTE SALUD
Pídanse en farmacias.

La escuela laica acaba por ser inmoral

La Prensa catalana nos hace saber que en algunas escuelas municipales de Barcelona se dan enseñanzas corruptoras, se rinde a la inmoralidad más abyecta un tributo vil y repugnante. Es la consecuencia inevitable de un sistema pedagógico que encubre, bajo un manto de falsa neutralidad, un odio desatado contra la Religión, una injuria constante contra los principios de la moral.

No nos sorprende, no puede sorprendernos ese repugnante hecho. Faltaría a la Esquerda a su permanente norma de conducta, si no llevara su intencional sectarismo hasta el último extremo.

Se sirve de la odiosa dictadura que ha implantado en Cataluña para matar o adormecer, por lo menos, los gérmenes de espiritualismo y de moralidad, allá dondequiera que aparezcan. Ni la santidad del alma del niño es freno bastante para detener ciertos impulsos de verdadera grosería.

Queremos creer que se trata de casos aislados; que son pocos los maestros municipales barceloneses que practican una pedagogía manchada de lodo. Que las autoridades de la Esquerda harán—por una vez siquiera—un alto en el camino de la deseducación, de abyección moral que parecen empeñadas en seguir.

Pero este doloroso episodio, deja la necesidad de insistir con nuevos bríos, contra la monstruosidad de la escuela única, de la escuela laica... Espéjuelos traidores con que se ha tratado de enrolar incautos en las filas de un falso progreso y de unos métodos educativos deformadores y destructores de la conciencia y del alma infantil.

Ya está realizado el ideal de nuestros revolucionarios. La escuela es laica. Allí, ya no se elevan preces al Cielo; se ha arrancado la imagen del Crucificado; se ha dejado de hablar de los preceptos y misterios de nuestra Religión...

Y el resultado, el amargo resultado no se ha hecho esperar: comienzan a circular entre los niños—búcaros magníficos para adornar todas las santidades—novelas pornográficas; se habla de cosas nefandas; se oye renegar del santo nombre de Dios...

Espectáculo feo de insondable amargura; pero consecuencia lógica de la escuela laica, que acaso deje de ser *a-tesa* para convertirse en *anti-tesa*, porque no es diferencia, sino oposición, odio contra Dios, el sentimiento que la mantiene y la impulsa...

Y luego la escuela laica, ensaziada con un argumento simplista y mal enfocado: «Las clases desaheradas tienen derecho a instruirse en la misma medida que las acomodadas». Como si la Iglesia Católica, esencialmente docente, no se hubiera afanado siempre por atender a esa necesidad, conforme a las palabras divinas: «Los pobres son evangelizados. Id y enseñad a todas las gentes.»

Ahí está la obra ingente de las Escuelas Pías desde que el gran pedagogo San José de Calasanz dio la pauta para la enseñanza popular. Y tantas Ordenes religiosas consagradas a obtener con creces ese resultado de los defensores de la escuela única quieren presentar con caracteres de exclusiva.

Pero no; demasiado sabemos de la esencia de la escuela única es su sectarismo; su odio a la secular obra progresiva y civilizadora de la Iglesia...

Nos creíamos curados de espanto; pero este crimen nefando de infiltrar la corrupción y la inmoralidad, con descaros de cinico y maneras de degradado, rebasa todos los límites de la posible indignación.

Nunca tan urgente como hoy, para oponerse a las corrientes mágico socialistas que comienzan a adueñarse de la enseñanza, el amparar y difundir, con todas nuestras energías y con todo nuestro dinero, la escuela católica, garantía del porvenir de la civilización cristiana.

Por espíritu católico y por instinto de conservación. Antes de que supuestos educadores hagan brotar en el alma de nuestros hijos gérmenes de hedionda podredumbre.

X. X.



Ciclismo

Reglamento para la carrera organizada por la casa José Martínez:

- 1.º La carrera se denominará «Vuelta a Tormos».
- 2.º Salida cuatro y media de la tarde del día 29 de Julio, situándose los corredores, por orden de inscripción, frente al Pielato (Plaza de Zaragoza), carretera de Huesca a Madrid.
- 3.º Los pueblos por donde han de pasar los corredores son Almedábar, Tormos, Montmea, Ortilla, Lupiñén, Esquedas, Alere y llegada a Huesca. La meta de llegada estará situada frente a Capuchinas.
- 4.º Los kilómetros exactos de recorrido son 65.
- 5.º Pueden participar en esta carrera, corredores de todas las categorías, pero es condición indispensable montar bicicletas de las marcas «G. A. C.», «Ráfaga», «Orbea», «Especial Martínez».
- 6.º Los premios serán: 1.º, 65 pesetas; 2.º, 1 tubular; 3.º, tubular; 4.º, 1 porta bidones.
- 7.º El derecho de inscripción será de dos pesetas, que será devuelta una peseta a todos los corredores que tomen la salida y devuelvan el dorsal.
- 8.º La inscripción terminará el día 28 de Julio, a las ocho de la noche, debiendo verificarse ésta en el domicilio del organizador de la carrera José Martínez, San Oseacio, núm. 18.
- 9.º La carrera se dará por terminada a las siete y media de la tarde, quedando sin clasificar los

corredores que lleguen después de la hora indicada.

10.º El Jurado estará formado por los tres redactores deportivos de los diarios de la capital, siendo sus fallos inapelables.

11.º No será responsable el organizador de los accidentes que puedan sufrir los corredores durante la celebración de la carrera.

12.º El orden de llegada se juzgará por la rueda delantera de la máquina, teniendo en cuenta que de llegar a un tiempo dos o más corredores a la meta, se celebrará seguidamente un desempate en un trayecto de un kilómetro.

13.º Todo corredor queda obligado a respetar este reglamento, a su organizador, fallos dictados por el Jurado y a sus compañeros de carrera, bajo la penalidad de descalificación y sanción correspondiente.

14.º Los corredores deberán presentarse en el lugar indicado como salida un cuarto de hora antes de la hora fijada y equipados con jersey y pantalón corto.

Hasta estos momentos se han inscrito París, Andreu, Bull, Gracia, Obispo y Raluy, advirtiéndose que hoy, a las ocho, termina el plazo.

En Sabiñánigo

Un verdadero éxito para los organizadores que consiguieron reunir los ases del pedal aragonés y a pesar de ser un trayecto, en el cual estaba de por medio El Escalar de Panticosa, superaron sacar una media horaria que demostró el concono de la lucha para conseguir el primer puesto.

Logró clasificarse Mostajo, de Calatayud, que hizo una carrera

LO QUE DICE LA PRENSA

ABC

Dedica una cursiva de comen-tario a la trágica muerte de Dollfuss. Dice que no se puede negar el régimen dictatorial con que gobernó, eludiendo las elecciones generales porque sabía que en ellas no podía tener mayoría. Señala también que Dollfuss ha muerto como defensor de la independencia de la Austria católica.

Y cierra así su comentario: «El trágico episodio del levantamiento de ayer en Austria—sea cual sea—lesquiere los juicios políticos que merezca—priva a aquel país de un gran gobernante, cuyo patriotismo estuvo siempre atento, con celo y con sagacidad a defender la integridad e independencia nacionales, a costa de los mayores sacrificios, incluso el de su vida, con la que ha pagado el noble tesón que le guió.»

EL SIGLO FUTURO

La tragedia política que está vi-viendo Miguel Maura, que cada día se ve más solo dentro de su partido conservador, lo resume este diario en una caricatura.

Hay en ella una estampa de la inolvidable quema de los conventos. Miguel Maura está en actitud de marcharse. Junto a él dos muchachos comen: «¿Por qué le llamarán conservador...? porque por conservar el partido no será...»

Como que no le quedan más que tres o cuatro afiliados.

LA NACION

Recuerda el «cuento» de «El Socialista» sobre un complot mao-nárquico y dice que ello no tenía más finalidad que despistar para dar por sorpresa un golpe extremista.

«Que esto se intenta es indudable. Estamos seguros de que las autoridades se hallarán informadas y firmemente preparadas para impedir todo movimiento.»

Excita al ministro de la Gobernación particularmente y al Gobierno en general para que vigile atentamente y corte, sobre todo, las propagandas disolventes.

brillante sobre máquina especial Martínez, llevándose las primas ofrecidas para el primero en llegar al Balneario de Panticosa y Sallent, entrando vencedor en Sabiñánigo con dos kilómetros de despegue sobre los demás. Buena prueba de la clase de este gran corredor que vuelve a resurgir con la plenitud de facultades de en tiempos no lejanos que le sirvieron para catalogarlo en el lugar que ocupa.

En segundo lugar llegó Cabrera, de Zaragoza; tercero, Ginés, de Zaragoza; cuarto, Andreu, de Salas; quinto, Bull, de Huesca, y en el mismo tiempo Ascaso, Gracia, Cajal y los hermanos Catalán.

Amantes del pedal de Sabiñánigo, nuestra más cordial enhorabuena y que se repita la prueba.

ZERAY

INFORMACIONES

Unas notas muy interesantes: No tienen éxito en Galicia los predicadores de la izquierda. En La Coruña, Azaña, Casares Quiroga y Marcelino Domingo vieron cómo la masa obrera se alzaba ante ellos asqueada y repudiadora. La protesta costó la vida a un trabajador, asesinado en la Plaza de Toros por un militante del nuestro partido que acudilla el señorito coruñés de los calcetines de seda y los cigarrillos ingleses. Sólo así, derramando sangre y recabando la protección de la fuerza pública, logró hacerse oír el triunvirato demagógico. Ahora estuvo a punto de repetirse la suerte en Vigo, donde Gordon Ordás, entre denuestos e imprecaciones, no consiguió convencer a nadie de su buena fe. ¿Cuándo van a convencerse de que el país no quiere nada con ellos?

EL SOL

No trae en este día sus acostumbrados artículos de cuestiones políticas y de actualidad financiera. Publica en el espacio destinado a ello información abundante relacionada con la muerte del canciller Dollfuss.

LA LIBERTAD

Comenta el final de Dollfuss y dice que ha sido «El fin natural de los dictadores».

A este propósito niega que haya una oportunidad, un momento propicio para la llegada del dictador.

¡Anda...! Pues lo que es Azaña más de un momento tuvo.

EL LIBERAL

Coba, más coba al «Socialista». Y cuidado que le trata mal. Pero... por algo será.

Protesta de la persecución que se hace contra «El Socialista». Y pregunta que por qué no se defiende el Estado de Gil Robles.

Y para terminar arrea a los calificativos de gloriosas y demócraticas a las Cortes Constituyentes. ¡Arrea!

COINCIDIENDO

Un rasgo que honra a los maestros de Huesca

Con el título que precede, nuestro estimado colega «El Noticiero», de Zaragoza, publica lo siguiente:

«Unos hogares enlutados por la muerte prematura del padre de familia, que dejó (al partir para otra vida mejor) a sus pequeños hijos y a su fiel compañera con la perspectiva de un porvenir sombrío; también quedaron huérfanos las escuelas que como maestros regentaban.»

En movimiento instintivo de afecto maternal hacia los niños que con diaria solicitud educara el malogrado esposo, la pobre viuda se hace cargo de la escuela, y suple, más con su celo que con su saber, la orfandad del maestro, al par que la orfandad de su hogar.

DR. ANTONIO JARNE
Director del Dispensario Antituberculoso
Aparato respiratorio.—Tuberculosis.—Asma.—Rayos X
Pablo Iglesias, 4, entlo. HUESCA

GRAN HOTEL
(ANTES PIEDRAFITA)
Carretera del Balneario
TODO CONFORT
AGUA CORRIENTE
COCINA ESMERADA
ON PARLE FRANCAIS PUEBLO PANTICOSA

La sesión municipal de ayer

Una reunión breve para despachar asuntos de trámite

A las siete de ayer, en segunda convocatoria, celebró sesión el Ayuntamiento bajo la presidencia del señor Desplán y asistiendo los ediles señores Lacasa, Baratech, Franco y Santamaría.

Leída el acta de la anterior sesión quedó aprobada.

Vienen informadas varias cuentas y facturas por la Comisión de Hacienda.

Quedan aprobados el Balance remitido por el Banco de Crédito Local y el contrabalance hecho por la oficina de Intervención, cerrados en 30 de Junio último.

La Corporación quedó entera da de la adjudicación hecha de las obras complementarias del edificio destinado a Escuela Normal.

Se concedió licencia de un mes al administrador de Arbitrios don José Arrégui.

La presidencia dio cuenta del fallecimiento del funcionario municipal don Felipe Larroche.

Se acordó que conste en acta el sentimiento de la Corporación.

Fué puesta a votación la propuesta de amortizar la vacante producida por este defunción, con carácter definitivo. Se acuerda por tres votos contra dos la amortización.

El señor Lacasa recoge el rumor de que en las próximas fiestas van a celebrarse unos Juegos florales y estima que para mantener debe designarse a un valor literario oascense o regional, apartada la designación de toda tendencia política.

En nombre de la Comisión de fiestas y como miembro de ella dice que se pensó en ello, pero que las dificultades surgidas casi puede asegurarse que esos Juegos florales no van a celebrarse.

Interviene de nuevo el edil señor Lacasa para reiterar sus argumentos y aprovecha la ocasión para exponer la conveniencia de que la Comisión de festejos, aun cuando disfruta de completa autonomía, debe actuar más en contacto con el Ayuntamiento.

Seguidamente se levantó la sesión.

Del día

Siluetas de la calle

Cazadores y pescadores

Los hombres de la escopeta y de la caña andan estos días metidos en cosas de organización. Quieren volver a constituir aquella sociedad que no debió desaparecer nunca porque hoy la unión es fuerza y el individuo aislado no puede defender sus derechos con la fuerza que lo hacen las colectividades.

Los cazadores y pescadores vuelven a constituirse en Sociedad. Nos parece bien, muy bien el intento que está obteniendo, a juzgar por las actuaciones primeras, un éxito grande para los encargados de esta labor siempre ingrata de los preparativos.

La Sociedad de Cazadores y Pescadores de Huesca está llamada a cortar muchos abusos, a señalar al que delinque burlesco la vengancia de la Autoridad sin importarle nada el gran daño que hace. Y como se trata de cosa que afecta a un gran núcleo, es natural que el beneficio de los más se imponga a las extralimitaciones de los menos.

En Huesca hay gran afición a la caza y a la pesca. Los grupos de cazadores y pescadores se reúnen cada día, máxime ahora que corrientes fuertes imponen el desplazamiento de la ciudad en los días festivos. Es, pues, de una oportunidad inasistible, que esas aficiones se encausen desde el punto de vista de una reglamentación racional que a todos conviene, excepción hecha de los que gustan de saltarse las disposiciones establecidas por la ley.

Adelante, pues. La Sociedad de Cazadores y Pescadores de Huesca debe funcionar pronto y con eficacia inmediata. Claro está que del entusiasmo de sus organizadores cabe esperar lo así.

DON IMPERTINENTE.

BOLETIN OFICIAL

El de ayer, entre otras cosas, contiene:

Una circular de este Gobierno civil recordando a los señores alcaldes la obligación de cumplir con los preceptos sobre expedición de certificaciones a los solicitantes de cargos de la Justicia municipal.

—Se piden reclamaciones, si existen, ante las subastas de reparación de carreteras que se expresan.

—Se anuncia la vacante de guarda municipal jurado de Embón.

EN SAN PEDRO

Tendrán lugar mañana los cultos mensuales de la Orden Tercera de San Francisco; por la mañana, a las ocho, misa de comunión, y por la tarde, a las cuatro y cuarto, los restantes cultos.

A. CARDESA
Burgueta, Nariz y Oídos
Es profesor Ayudante de la Clínica de Otorinolaringología de la F. de Medicina de Barcelona
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6
Calle de Galia 21, 1.º HUESCA

SE ALQUILA

Piso espacioso recién construido y una vaquería.
Razón en esta Administración.